


Mnohodleny

® mnohoclen je jednoclen nebo vyraz, ktery se da zapsat jako soucet
jednoclenu
® jednoclen je vyraz, ktery se da zapsat jako:

Cislo 3225971 ..
promenna X Z.a; D; o
soucin cisel a proméennych 8.x;-3.a.b?

m Cislo, které se vyskytuje v jednoclenu, nazyvame koeficient
m tecky, oznacujici nasobeni obvykle vynechavame
napr.: 2 . a’. b* = 2a’b’
® soucin stejnych promennych zapisujeme jako mocniny
m zavorky u zapornych koeficientu vynechavame
napr.: (-0,8)u? + 0,2u = -0,8u? + 0,2u



S¢itani a odcitani mnohoclenu

® odstranime zavorky

® najdeme cleny, ve kterych jsou stejné promenné ve
stejnych mocninach

m tyto cleny secteme (odecteme)

napr.:

(3x% + 2x + 4y3) + (2x% - 5y?) =
3x2 + 2x + 4y + 2x%*-5y? =
5x% + 2x - y*



Nasobeni mnohoclenu

B pri nasobeni jednocleni muzeme koeficienty i proménné
libovolne sdruzovat a zamenovat jejich poradi

® opakovani:
pro libovolné cislo a a pro vsechna prirozena cisla m,n plati:

am™ . a" = q™n
napr.:

2xy . 0,6x = 1,2x%y



Nasobeni mnohoclenu

® mnohoclen nasobime jednoclenem tak, ze vynasobime
jednoclenem kazdy clen mnohoclenu a ziskané jednocleny
secteme
m tedy:
(@a+b).c =ac + bc

napr.:

(3x + 5xy - 2x) . 6xy =

3x3. 6xy + 5xy . 6xy - 2x . 6xy =
18x*y + 30x%y? - 12x%y



Nasobeni mnohoclenu

® mnohoclen vynasobime mnohoclenem tak, ze kazdy clen
jednoho mnohoclenu vynasobime kazdym clenem druhého
mnohoclenu a ziskané jednocleny secteme

m tedy:
(a+b).(c+d)=ac+ bc +ad+ bd
nebo: (a+b).(c+d)=ac+ad+ bc+ bd

napr.:

(5x? +3x-2).(2x - 1)=

5x%. 2x +5x%. (-1)+3x . 2x+3x.(-1)-2. 2x + (-2) . (-1) =
10x> - 5x%+ 6x%-3x -4x+ 2 =

10x% + x%2-7x + 2



Rozklad mnohoclenu na soucin

® pri rozkladu mnohoclenu na soucin budeme vytykat pred
zavorku vsechny cinitele, které se vyskytuji ve vsech clenech
mnohoclenu

m koeficienty rozlozime na souciny prvocisel, mocniny rozepiseme
jako souciny zakladu

B najdeme spolecné cinitele vsech clenu

m vytkneme je pred zavorku

m vysledny vyraz napiseme co nejstrucneji

napr.:

18abc + 21bcd =
=3.6.abc+3.7.bcd-=
= 3bc . (6a + 7d)



Rozklad mnohodlenu na soudcin - vzorce pro upravy

m vzorce pro druhé mocniny dvojclenu:

(a + b)2 = a? + 2ab + b?
ze odvodit z: (a+ b) . (a+ b)

(a - b)? = a*? - 2ab + b?
ze odvodit z: (a-b) . (a-b)

a’-b?>=(a+b).(a->b)



